
Turistická sezóna 2011 v Králické pevnostní oblasti  

Asi jediným změřitelným parametrem ukazujícím na to, jak byla turistická sezóna úspěšná, či 
neúspěšná,  je návštěvnost. Uvedené parametry  jsou v KPO sledovány velmi důsledně a tak 
mají  čísla  dokumentující  návštěvnost  vysokou  přesnost.  Podle  nich  Vojenské  muzeum 
Králíky, spolu s tvrzemi Bouda a Hůrka, Pěchotním srubem K – S 14 „U cihelny“, Vojenským 
muzeem Lichkov, Muzeem Vysoký kámen a Památníkem obránců vlasti – pěchotním srubem 
K – S 8 „U nádraží“ navštívilo 56.810 osob.  Nejvíce – 21.521 – prošlo návštěvníků vojenským 
muzeem Králíky. 

I  další  muzea  sice  přináleží  do  Králické  pevnostní  oblasti,  ale  leží  buď  mimo  hranice 
Pardubického kraje (Pěchotní srub K – S 5 „U potoka“), nebo nepatří mezi úzce spolupracující 
subjekty.  

Muzei  v KPO  tedy  prošlo  prokazatelně  přes  56.000  návštěvníků  a  skutečná  celková 
návštěvnost  muzeí  v KPO  s vysokou  pravděpodobností  atakovala  hranici  ležící  za  číslem 
60.000 osob.  S ohledem na dostupnost některých  (velmi  špatná u Boudy a Muzea Vysoký 
kámen)  je  to  každopádně  velký  úspěch…  Pevnostní  turistika  tak  znovu  potvrdila,  že  se 
definitivně stala vlajkovou lodí a klíčovým tématem pro období jara, léta a podzimu v celém 
mikroregionu Králicka. 

Tvrz Bouda  

Největší úspěch v roce 2011 představovalo vybudování nové strojovny /elektrárny, která tvrz 
zásobuje el. energií. Bez velké podpory Pardubického kraje by tato náročná investice nebyla 
možná. Ze všech muzeí v KPO má tvrz Bouda nejsložitější situaci s ohledem na potřebný zdroj 
el.  energie. Pokročily  rovněž  práce na  přípravě  nových  expozic  ve  vstupní  části muzea  ve 
vchodovém srubu a na několika místech v podzemí tvrze. V realizaci nových expozic se bude 
pokračovat i v letošním roce. 

Tvrz Hůrka  

Na  Hůrce  byla  a  je  v plném  proudu  realizace  projektu  „Revitalizace  tvrze  Hůrka…“  
financovaného z fondů EU. Je to jediná finanční podpora do tohoto typu památky ze zdrojů 
EU – už tato skutečnost je mimořádná. Kraji (který tento projekt významně podpořil), městu 
Králíky  a  provozovateli  muzea  (obecně  prospěšné  společnosti  –  Společnost  přátel  čs. 
opevnění, o.p.s.) se podařilo něco, co na území ČR nemá obdobu (ve vztahu k čs. opevnění 
z let  1935‐1938).  Realizací  projektu  se  od  letošního  roku  zcela  zásadně  rozšíří  nabídka 
prohlídkových  tras,  zpřístupní  se  dosud  veřejnosti  nepřístupné  prostory,  upraví  se  vnitřní 
prostory tvrze k expozičním účelům, zřídí odpovídající zázemí pro návštěvníky tvrze a mnoho 
dalšího. Dokončená  realizace  „Revitalizace  tvrze Hůrka“  pak  následně  v budoucnu  vytvoří 
prostor pro vyhlášení celého objektu kulturní památkou ČR.  



Vojenské muzeum Králíky 

Největším  úspěchem  v roce  2011  se  stal  výrazný  nárůst  návštěvnosti   nově 
rekonstruovaného areálu. Muzeum také získalo další velké exponáty, v hale přibyla instalace 
řady nových exponátů dosud „pohřebných“ v depozitech. VMK mělo  také  zásadní podíl na 
úspěchu akce Cihelna 2011 –  tím se alespoň z části vrací kraji zpět podpora, kterou  těmto 
aktivitám věnuje… Akce Cihelna 2011 měla přes 21.000 návštěvníků… V letošním roce se úsilí 
provozovatelů VMK zaměří zejména na postupné zřizování dalších expozic. Vzniknout jich má 
hned několik, přičemž hlavní exponáty obdrží popisky v pěti jazykových mutacích. 

Muzeum čs. opevnění z let 1935–38 – pěchotní srub K – S 14 „U cihelny“  

Od jara 2011 se v rekonstruované levé střelecké místnosti srubu nachází nová stálá expozice 
s tématem  čs.  opevnění.  Také  jaro  letošního  roku  přinese  novou  expozici  a  to  zcela 
mimořádnou:  Ve  spolupráci  s klášterem,  firmou  JK  Consulting  a  Pražskou  Provincií 
Nejsvětějšího  Vykupitele  –  Redemptoristy  proběhne  slavnostní  zpřístupnění  nově 
otevřeného  Památníku  obětem  internace  z  let  1951‐61  zřízeného Muzeem  K  –  S  14  pro 
širokou  veřejnost  v prostoru  poutního  areálu  na  Hoře  Matky  Boží.  Tato  nová  –  svým 
zaměřením  zcela mimořádná  expozice  –  rozšíří  nabídku  významných  turistických  cílů  na 
Králicku. 

Muzeum Vysoký kámen (pěchotní srub K – S 25, lehké objekty vz. 37 č. 59, 60 a 260) 

V roce  2011  vzrostla  návštěvnost  areálu  a  zájem  veřejnosti  o  něj.  V  oblasti  exponátů  a 
expozic  nastal  největší  posun  v  rekonstrukci  a  montáži  původních  instalací  na  objektu, 
společně  s důkladnou a historicky věrnou  rekonstrukcí elektroinstalace. Stav dolního patra 
srubu K – S 25 je nyní přinejmenším srovnatelný s renomovanými pevnostními muzei v rámci 
celé ČR.  Na rok 2012 Muzeum Vysoký kámen připravuje např. první změny ve stavu horního 
patra  srubu  K  –  S 25,  kde  prozatím  rekonstrukce  neprobíhala.  V dolním  patru  srubu  je  v 
plánu dokončení rekonstrukce filtrovny. 

Vojenské muzeum Lichkov (pěchotní sruby K – S 32 a K – S 31) 

Nejvíce  zřetelnou  práci  v sezóně  2011  představuje  první  část  revitalizace  protitankového 
příkopu.   Na sezónu 2012 se připravuje dokončení očištění protitankového příkopu – horní 
části (díky odkrytí pásu přes pole vynikne překážka od zatáčky nad Mladkovem až k cestě u 
objektu),  instalace dalších těžkých rozsocháčů v obvodové překážce, vznikne nová expozice 
prostředků CPO, začnou první práce směřující ke zpřístupnění horního patra srubu K – S 31. 

 
 
 
 
 



Památník obránců vlasti – pěchotní srub K – S 8 „U nádraží“ 

V roce  2011  se  podařilo  opravit  přístupovou  cestu,  po  dohodě  s LČR  byly  odstraněny 
katastrofální  polomy  kolem  objektu,  které  způsobila  sněhová  kalamita  v roce  2010. 
V letošním  roce bude  snaha provozovatele objektu  směřovat  k udržení existence muzea  a 
jeho příležitostnému zpřístupnění veřejnosti. 

 
Propagace Králické pevnostní oblasti v roce 2011: 

‐ Ve dnech 10. – 13. února 2011  se KPO prezentovala na  veletrhu HOLIDAY WORLD 
2011. Účast byla umožněna díky vstřícnosti a stánku destinační společnosti Králický 
Sněžník, který byl součástí expozice destinační společnosti Východní Čechy.  

‐ Od  12.  září,  po  dobu  14  ti  dnů,  se  KPO  prezentovala  v  informačním  centru 
CzechTourism  v  Praze  na  Staroměstském  náměstí.  Prezentaci  tvořily  velkoplošné 
plakáty,  řada  trojrozměrných  exponátů  jako  například  modely  opevnění,  či 
deaktivované  originální  zbraně  a  figuríny.  Pro  návštěvníky,  kterých  sem  denně 
přicházelo  150‐200  (často  cizinci),  bylo  k  dispozici  množství  propagačních  a 
informačních  materiálů  a  to  v  některých  případech  v  pětimutačním  provedení. 
Shlédnout mohli  rovněž videoprojekce s  tématem Králické pevnostní oblasti a Akce 
Cihelna. 

‐ Prohloubila  se  dlouhodobá  spolupráce  s  Destinační  společností  Králický  Sněžník 
o.p.s., která KPO například zastupovala i na Veletrhu ve Wroclawy 18.– 20. 11. 2011. 

‐ V červnu 2011 natáčela ve VMK „Toulavá kamera“, roztočen je i díl o tvrzi Hůrka. 

‐ Na Boudě a Hůrce se natáčel v roce 2010 a vysílal v září 2011  jeden z dílů  (ne příliš 
vydařeného)  „dokumentárního“  seriálu  Pevnosti.  I  když  jsme  s obsahem  nebyli 
spokojení, byla to další reklama KPO. 

‐ Podařilo se doplnit publikace Miniprůvodce tvrzí Hůrka a Miniprůvodce tvrzí Bouda o 
další  brožurky  této  řady,  které  nabídku  rozšiřují  (opět  obsahují  resumé  v cizích 
jazycích)  na  další  lokality:  K  –  S 14  „U  cihelny“,  celou  Králickou  pevnostní  oblast  a 
historii akce Cihelna.  

‐ Podařilo se vydat atraktivní sérii pamětních medailí „Muzea  čs. opevnění – Králická 
pevnostní oblast“ – existuje již 6 různých motivů: Bouda, Hůrka, K – S 14 „U cihelny“, 
Muzeum Vysoký kámen a Akce Cihelna. 

‐ Vedle  sběratelských  řad  „Turistické  známky“ a  „Turistické vizitky“  jsme na několika 
muzeích v KPO vstoupili i do projektu „Magnetky – České motivy“. 

‐ Zajímavostí jsou od loňského roku úspěšně odzkoušené a provedené speciální zájezdy 
do KPO s celodenním programem pro účastníky. Začátek je situován do tvrze Bouda – 



zde proběhne podrobná prohlídka podzemí, následuje návštěva VMK (i s výkladem), 
exteriéry srubu K – S 14 a program ukončí prohlídka exteriérů i interiérů tvrze Hůrka. 
Celá  takováto exkurze  trvá cca 8 hodin.  Její předností  je podrobná příprava  časové 
osy,  se  speciálními  časy  vstupů  –  tak  aby  nikde  nebyla  časová  prodleva  a  osoba 
průvodce, který drží kontinuálnost výkladu od začátku zájezdu do konce (neopakují se 
tak výklady na různých lokalitách)…  

‐ V úzké  spolupráci  s městem Králíky a místní organizací KČT  se podařilo  zřídit novou 
naučnou  stezku  „Vojenské  historie  –  Králíky“  –  která  propojuje  všechna  vojensko‐
historická a pevnostní muzea kolem města. V jarních měsících by měla dostat první 
mobiliář (informační tabule v pětimutačním provedení). 

 

Společnost přátel čs. opevnění, o.p.s. 

 

  


